

La Crónica Meridional

Diario liberal independiente y de intereses generales.— Fundado el 15 de Marzo de 1.860

FUNDADOR: FRANCISCO RUEDA LÓPEZ

AÑO LXXIII

ALMERIA Domingo 23 de Octubre de 1.932

Número 24.776

Perderemos la ocasión

Aún cuando en todo momento precisa una gestión intensa para recabar cuantas promesas se nos tienen hechas referentes a las mejoras que puedan mitigar la crisis de trabajo que se siente en nuestra capital y en la provincia, esa gestión es más oportuna y da más óptimos frutos en los momentos en que se confeccionan los presupuestos del Estado. Es la ocasión más propicia para que no se dejen sin asignar las cantidades necesarias para que tengan realidad nuestras aspiraciones. Después, cuando ya estén acopiadas las inversiones que se han de verificar en todo el año, es más que difícil, imposible poder conseguir que se atiendan las peticiones. La labor, pues, de un éxito decisivo, está precisamente en recorrer los ministerios y procurar que se consignen en los presupuestos las asignaciones necesarias.

¿Se está realizando por ventura esta labor? Eso es lo que no sabemos, y quisiéramos saberlo para rendir nuestros aplausos a los que hayan logrado que no se elvide en Obras públicas la concesión de sumas importantes para realizar los proyectos hidráulicos en nuestra provincia. De los doscientos millones que el ministro señor Prieto desea dedicar en el próximo año a esa clase de obras, bien podía emplear unos cuantos en la provincia más castigada por las sequías, la más necesitada de aguas.

¿Se ha personado alguien en el ministerio de la Guerra para ver si se cumplen las promesas que hizo Azaña de enviar fuerzas de varias armas que se instalasen en el magnífico acuartelamiento de Viator y para que no se deje de edificar en los terrenos adquiridos frente a la Ciudad Jardín el proyectado cuartel de Carabineros, hace bastantes años? Creemos que ni una cosa ni otra se habrá hecho y seguirá el acuartelamiento que tanto dinero costó, sirviendo de vivienda a las alimañas, y el solar adquirido sin edificar.

¿Se habrá procurado que en el nuevo proyecto de comunicaciones marítimas, que tiene ya firmado el ministro de Marina, se atienda al puerto de Almería en los itinerarios de Melilla, que en contra de los intereses del Estado, de la lógica y de la justicia, se hacen

por puertos más distantes que por el nuestro, despreciando el ahorro de dinero y tiempo, que se dilapidan por favorecer un puerto que no reúnen las condiciones que el nuestro? No lo sabemos, y precisamente lo que quisiéramos es saberlo.

¿Se ha procurado que se incluya en el plan de ferrocarriles el nuestro de Canjáyar por Berja? También lo ignoramos. Como así mismo, si se habrán consignado las cantidades necesarias para realizar las obras complementarias de la Escuela de Artes y Oficios, rodeada de muladares, y se le suaba la asignación de material y el aumento de profesorado, así como la creación de la clase de cerámica artística.

¿Se habrá conseguido que se apruebe el expediente de expropiación forzosa y el presupuesto necesario para higienizar el con-tramuelle de Levante de las casacas, que tiene enviado la Junta de Obras del Puerto, que constituye un anhelo general, cada día más creciente?

¿Cuántas, pero cuántas cosas se podrían haber conseguido en estos momentos preciosos de la confección de los presupuestos del Estado, si se hubiese estado atenta para lograr estos ideales que de una parte habrían de servir para proporcionar trabajo a nuestros obreros y de otra para el progreso almeriense.

¿Se habrán hecho estas gestiones? Lo ignoramos. Quisiéramos saberlo. Porque la atención no se pone más que en la política.

NOTAS ANTIGUAS

Almería hace 45 años

23 de octubre de 1.887

Se recibió la agradable noticia que fué cogida con música y disparo de cohetes, de que ya había presentados cuatro depósitos por otras tantas entidades, para la subsistencia de las obras del ferrocarril de Linares a Almería.

— En el Ateneo se celebró el acto de la apertura del curso de 1887 a 1.888, pronunciando un elocuente discurso el vicepresidente de dicha culta entidad don Antonio Ledezma Hernández.

— Fué trasladado a Oviedo, con

el cargo de teniente fiscal de aque-
lla Audiencia, don Ricardo López
de Viqueza, magistrado de la de
nuestra provincia.

— Fundó en el puerto por primera vez, el nuevo vapor «Torre

del Oro», de la Sociedad Segovia, Cuadra y Compañía.

Lea usted
«La Crónica Meridional»

Sobre las reputaciones

I
Concemos la gloria, la gloria y el éxito.

La primera es perdurable. La segunda está circunscrita por accidentes históricos y veleidades humanas. El tercero suele ser flor de un día.

El hombre ilustre no puede permitirse el lujo de ser unos momentos vulgar sin caer en entredicho social.

Bien puede, por tanto, decirse que es mártir de su propia reputación.

Mirados desde abajo nos parecen grandes algunos hombres que están en alto.

Cuando descienden se nos antajan más pequeños de lo que en realidad son.

¿Quieres ser relativamente dichoso? Procura pasar inadvertido.

El simple ingenio es siempre popular. El genio tiene algo de monstruo y solo es comprendido por otros de su talla.

Las obras literarias, científicas y artísticas son discutibles por

bellas y profundas que sean, pero nadie discute la abnegación de San Juan de Dios ni la de Manjón.

!Triste ilusión la de la gloria!
¡Llamarle Platón a Kant y no tener como ellos sino unas docenas de lectores!

Nunca he creído que la demostración de que los ángulos de un triángulo valen dos rectos, haga dichoso a ningún hombre, pero sé que un rasgo generoso y una tute la benéfica han fortalecido muchas almas y llevado calor y luz a mentes nubladas y ateridas.

Como lo que mucho vale mucho cuesta, los libros geniales agotan la vida de un escritor y pudiera decirse que están escritos con sus lágrimas y su sangre.

Las reputaciones improvisadas duran lo que dura la escasa paciencia de un crítico de mal genio.

Dime quién te elegía y te diré lo que vales.

Las obras de los grandes satíricos irritan nuestra epidermis, pero pueden salvar nuestra alma.

PASCUAL SANTACRUZ.

CONSIDERACIONES

Ni lo uno, ni lo otro

Hace no muchos días se ha celebrado en Madrid una Asamblea de arrendatarios y medieros. A través de la prensa he seguido sus deliberaciones.

¿Cuál ha sido su espíritu? ¿Cuál ha sido su tendencia? No puede resumirse en una palabra. Ha sido una cosa fluctuante. Ha polemizado con la propiedad, la ha hostigado, pero sin llegar a la declaración de guerra. Parecía, a veces, inclinarse del lado de las reivindicaciones del trabajo; pero se rehacía enseguida para colocarse en terreno neutral.

Y es que, realmente, resulta difícil para el arrendatario mantener el equilibrio, solicitado por dos fuerzas que apasionadamente combaten en el campo social y

que la propiedad terrina y la de sus frutos se disputan.

Pero, ante todo: ¿quién es el arrendatario? Mejor dicho: ¿Es qué tipo de arrendatario se piensa cuando se habla en nombre de él? Porque hay entre los arrendatarios tanta variedad como entre los propietarios, que no todos son potentados, sino terrazgueros modestos, quizás más modestos que su propio celono.

Hay, por ejemplo, el pequeño arrendatario que con su yunta trabaja personalmente la parcela arrendada, sin utilizar apenas mano de obra asalariada. Ese arrendatario es realmente un obrero, para el que la tierra es sólo un instrumento de trabajo indispensable. Es en nombre de este obre-

ro en el que se habla cuando se evoca la noble figura del pelantrín de la estepa, y es lógico que ese arrendatario sienta al unísono con el obrero en sus luchas con el terrateniente.

Hay después, el senarero que labra la tierra propia y además la ajena, para completar su unidad laboral; senarero que por abarcar más que el anterior, no sólo trabaja él la tierra, ayudado de su familia, sino que precisa echar mano del obrero asalariado. Ese arrendatario ¿concibe el problema de la tierra como el anterior? Seguramente no. Su situación es otra. Lo que vaya contra la propiedad le beneficia como colono, pero ¿no le perjudicará como terrateniente? Y, desde luego, las reivindicaciones proletarias ¿no le perjudicarán como patrono?

Pero queda un tipo de arrendatario que en nada se parece a los anteriores. Se trata del arrendatario en grande escala, del empresario de la industria del cultivo; del que rotura dehesas, del que mete en labor fundos enteros, tal vez situados en distintos términos quizás cultivados con el auxilio de tractores y cosechadoras, tal vez aprovechados con numerosa ganadería de renta. ¿Qué representa en la producción campera un factor semejante? No nos engañemos: en un plano ideal, ese empresario de la labranza no sería más que un intermediario entre el propietario del suelo y el obrero que le trabaja; y un intermediario oneroso y como tal debería desaparecer.

Colocando las cosas en el límite, la producción sólo precisaría del concurso de los dos factores esenciales: la tierra y el trabajo. Sin tierra no puede haber agricultura; será aquella de propiedad particular, o el propietario será el Estado, para el caso es lo mismo. Después, hace falta el trabajo; pero ese trabajo no necesitaría ser asalariado, ni prestarse bajo la dirección interesada del empresario que es el arrendatario; la colectivización debería bastarse y sobrar para que sin necesidad de «cabo de vara», cada trabajador ocupe su puesto.

¿Que función le quedaría al arrendatario?

¿La de aportación del capital circulante? Además de que, en la mayoría de los casos, ese capital circulante no es aportación del arrendatario, sino producto del crédito: es evidente que ese crédito podría ser abierto a los obreros colectivizados con la misma seguridad que el patrono con la de la cosecha en curso...

Por eso, antes los avances sociales y ante las conexiones que para un próximo mañana puede preverse, la posición del arrendatario sería la menos sólida de todas. Más deleznable y en la del terrateniente que será el Estado o será un particular, pero que existirá siempre. Menos firme que el trabajador, sin cuyo concurso el fértil suelo de la patria sería un inmenso error.

Merece la pena de meditar en todo esto.

LUCHA ETERNA

Para Fermín Gil de Aincildegui,
gran corazón, bondadoso amigo y
genial poeta.

¡Libertad! grita a tivo el albedrío
cuando el vi fatismo le aprisiona,
y con risa satánica y burlona
rie e. Destino, pérfido e impío.

Es perenne la lucha e imp'acab'e,
que a victoria cada cua ansía,
sin comprender que en vano es su porfía
ante un misterio que es indescifrable.

Que así lo quiere Dios Omnipotente
para probar de hombre la obediencia
y obigarle a acatar humildemente

del Hacedor Supremo la Presciencia,
y que ajuste sus actos libremente
a la inflexible voz de la conciencia.

EL DE ANTES

Del Ayuntamiento

El Alcalde

Ayer se reintegró en el cargo el Alcalde señor Oliveros Ruiz, que ha estado en Madrid varios días, como saben los lectores.

Le visitamos ayer, como tenemos por costumbre diariamente hacerlo con las principales autoridades, y el señor Oliveros, sino se «hizo el mudo» o el «sordo» a algunas preguntas que le hicieron los periodistas, por lo menos lo parecía; el caso es que no dijo nada de importancia que pudiera comunicarse a los lectores.

Sole que el diputado por la provincia señor Pradal Gómez había conseguido 50.000 pesetas para el camino de ronda, cantidad que ya había sido librada, a pesar de estar agotado el crédito para el actual año.

También nos dijo que en Madrid había celebrado una conferencia con el señor Morán, el que tiene presentado y aprobado en el

Ayuntamiento un proyecto de conducción de aguas para el consumo del vecindario, el que le manifestó que no pondría inconveniente alguno al concurso anunciado por la Corporación municipal para la también traida de aguas y al mismo tiempo construcción del alcantarillado.

Sobre el problema político local, el señor Oliveros Ruiz se mostró «no estar enterado»...

No hubo sesión

Tampoco pudo celebrar ayer tarde sesión el Ayuntamiento, por no asistir los concejales.

No se sabe si mañana en segunda convocatoria, acudirán, pues depende de los acuerdos que adopten los respectivos partidos republicanos y socialista.

Obras municipales

Ha presentado un escrito en el Ayuntamiento don Emilio Román Ramón, comprometiéndose a realizar las obras de conducción de aguas a la barriada de las Cuevas de los Medinas, en la cantidad de

1 470 pesetas, que es la señalada en el pliego de condiciones.

La subasta de estas obras quedó desierta el día 18 del actual, por falta de licitadores.

DEPORTES

FUTBOL

Esta mañana, en camión, marchó el primer equipo de la sociedad «Athletic F. C.» para Caravaca, en cuyo campo de fútbol se alineará frente al «Unión Deportiva Caravaqueña», para jugar el primer partido del campeonato de la segunda categoría preferente de la región murciana.

Este su primer partido, es a juzgar por los que conocen la valía del enemigo, el más difícil y decisivo para el torneo que esta tarde comienza el «Athletic F. C.»

Para este partido, desplaza la sociedad citada a Calderón, Banes, Jover (M), Amezcua, Peláez, Merenito, Ortega, Rodríguez Ramos, Curado, Segura, Jover (A) y Doucet.

Mucha suerte le deseamos a los athléticos en el encuentro que libre esta tarde, por el buen nombre deportivo de esta capital.

El próximo partido de campeonato se celebrará en el campo de fútbol del Athletic F. C., enclavado en la Ciudad Jardín, el domingo día 30.

En este luchará el «Canteras» de Cartagena, contra el «Athletic F. C.»

La Sociedad Athletic F. C. posee las fichas de los jugadores siguientes, para disponer de ellos en campeonato regional.

Son ellos: Calderón, Jover (A), Banes, Jover (M), Góngora, Colador, Beníte, Ripoll, Amezcua, Alejo, Pachuco, Jimenille, Peláez, Merenito, Antonino Ortega Saénz, Sorla, Mercedes, Rodríguez Ramos, Curado, Segura, Núñez, Doucet y Luis Jiménez.

Según nos informan, también se da por seguro que se alineará en



EL SEÑOR

Don Francisco Criado Sánchez

DEL COMERCIO

FALLECIÓ EN ESTA CAPITAL EN EL DIA DE AYER, A LOS 83 AÑOS DE EDAD.

R. I. P.

Su afligida hermana doña Trinidad Criado Sánchez, hermanos políticos doña Trinidad Andújar Gálvez y don Andrés Rodríguez Ramón (ausente), sobrinos, primos y demás parientes, participan con el mayor sentimiento tan irreparable pérdida y ruegan a sus amistades, asistan a la conducción del cadáver que tendrá lugar hoy domingo, a las cuatro de la tarde, desde la casa mortuoria calle de Granada, número 23, al sitio de costumbre, por cuyo favor le anticipa las gracias.

NO SE REPARTEN ESQUELAS

el «Athlétic» el gran jugador «amateur» del Sevilla, el delantero centro Castro, una verdadera realidad del fútbol andaluz y la esperanza del Sevilla en su futura delantera.

Castro no actuará hoy en Caravaca por no haber sido posible formalizar, a tiempo, su fichaje, ya que el Sevilla reclama ciertas formalidades en cuanto a derechos y devolución, no dispuesto a perder de vista a tan extraordinario elemento, al que cuida con singular esmero.

Miguel Pérez Castro llegó ayer a Almería y hoy marcha con los excursionistas como simple acompañante.

Se presentará el próximo domingo, en Almería, contra el «Canteras» de Cartagena.

Para el campeonato local jugarán las siguientes sociedades que presentan a sus mejores componentes:

A las 10 y media, «Cultural Peña Alegre» contra la «Ferroviaria».

A las 2 de la tarde, el «Mercantil F. C.» contra la «Unión Deportiva».

Y a las 4 de la tarde se enfrentará el «C. D. Lecrín», y el «Grupo Lanchafri».

Espectáculos

Teatro Cervantes

La compañía de Fernández Arias estrenó anoche en este coliseo «La leyenda del Lago de Lot», un drama fuerte, recio, original del propio «Duende de la Colegiata» y en el que emplea el autor el procedimiento moderno de los escenarios simultáneos, logrando en el desarrollo de la acción momentos de gran acierto.

Para los intérpretes de la obra y la puesta en escena, y huelga advertir que para el fecundo autor de «La leyenda del Lago de Lot», hubo merecidos aplausos.

Para hoy, domingo, se anuncian las siguientes funciones:

Por la tarde, a las seis menos cuarto, «El zarpazo de la vida».

Por la noche, a las 9'45, estreno de «El aletazo de la muerte», un error judicial, en cuatro actos, original de Adelardo Fernández Arias.

—Mañana, lunes, despedida de la compañía con el estreno «Mas fuerte que la garra», un drama en una estación de ferrocarril, original también de «El Duende de la Colegiata».

Salón Hesperia

El estreno de «La taquí meca», lindísima película hablada y cantada en francés, constituyó anoche un éxito resonante. Tiene escenas de imponderable comicidad.

Esta noche se proyectará nuevamente, completando el programa un «film» de dibujos animados.

Por la tarde, a las 3'30 la película muda «La oveja blanca», y a las 5'30, se proyectará de nuevo la película sonora «Roba corozones».

Noticias Telegráficas de la tarde

De nuestro corresponsal especial

Varias noticias

Madrid, 22

Congreso de la U. G. T.

Han continuado las sesiones del Congreso de la Unión General de Trabajadores.

Se aprobaron las ponencias relativas a las industrias pesqueras, encaminadas a que los obreros exploten directa y colectivamente las industrias marítimas.

También se aprobó otra ponencia sobre la legislación social que comprende el jornal mínimo señalado por los Jueces mixtos de cada oficio.

Sobre la constitución de las Bolsas del Trabajo por los Ayuntamientos, se obliga a los patronos a surtirlos de ellas por un turno riguroso y que se suprima el internado.

Aprobóse el apartado relativo a las delegaciones e inspecciones de trabajo.

Dióse cuenta de haberse elegido la siguiente comisión ejecutiva: presidente, Besteiro; vicepresidente, Saborit; secretario adjunto, Gómez (Trifón); tesorero, Heuche, y vocales, Lucio Martínez, Antonio Muñoz, Anastasio Gracia, Antonio Saffen, Celestino García y Pascual Tomás.

Se leyó una carta de Largo Caballero dimitiendo el cargo, justificando su resolución el haber sido elegido en la misma candidatura que los compañeros que discrepaban sobre la colaboración ministerial. Añade que cree difícil colaborar con elementos tan dispares en una nueva ejecutivo.

Se hicieron solidarios de las

anteriores manifestaciones, Carrillo, Hauche y Pascual.

Cordero consideró improcedente el debate que se había suscitado, puesto que el Congreso eligió la ejecutiva y esta debe posesionarse afrontando la situación.

Martínez Gil afirmó que sobre todo deben prevalecer las ideas, incluso dimitiendo el cargo. Se mostró partidario, más que nunca, de que cese la participación de los socialistas en el Gobierno.

Fernández Velasco estimó que el abrazo que debieran darse Besteiro y Largo Caballero, se lo ha dado el resultado de la votación, llevándolos a la Comisión ejecutiva, por lo que debe darse ejemplo de serenidad y democracia, no perdiendo sobre todo la primera.

Seguidamente se levantó la sesión.

Durante los debates menudearon los incidentes, las interrupciones y las protestas.

También se desarrolló un incidente ruidoso durante la discusión del apartado referente a las Asociaciones, porque Jiménez Guillén atacó duramente a Largo Caballero, estimando el presidente que los conceptos que acababa de exponer eran injuriosos.

Varios asambleístas profirieron gritos contra Jiménez Guillén.

Una alocución por radio

El secretario de la Congregación de Propaganda Fide, monseñor Sallotti, ha hablado hoy por radio a los católicos en favor del Día Misionero, que se celebrará mañana domingo.

Huelga minera solucionada

Reunión ante el ministro

Ha quedado conjurada la huelga minera que se anunciaba para el próximo lunes.

El ministro de Agricultura don Marcelino Domingo, ha reunido a los patronos y obreros, llegándose a una solución que consiste en que el Consejo Ordenador de Economía redacte unos artículos para que formen el plan que será sometido a las Cortes para resolver el problema inmediato.

El señor Domingo se ha dirigido a las entidades de carbón, para que retiren entre todas cien mil toneladas de dicho combustible, con objeto de descongestionar los depósitos.

En vista de esta resolución, las empresas de Turón y Mieres, decidieron restablecer desde el lunes la normalidad.

Don Marcelino nos dijo que en la semana próxima se propone marchar a Asturias para conocer personalmente los aspectos del problema carbonero.

Casares mejorado

El ministro de la Gobernación señor Casares, se halla casi restablecido, asistiendo hoy a su despacho oficial.

El Presidente a Priego

Ha marchado a Priego (Córdoba), el Presidente de la República señor Alcalá Zamora.

Este ha ido con objeto de asistir, particularmente, al bautizo de una hija del alcalde de dicho pueblo.

En este permanecerá tres o cuatro días.

Casares y los periodistas

El señor Casares ha recibido hoy a los periodistas.

Calificó de fantasía la noticia que circuló y se publicó ayer, de que el señor Esplá vaya a ser nombrado Embajador en París. Tiene toda mi confianza, añadió, y mientras yo sea ministro continuará en la Subsecretaría.

PERPEN.

Vapores frigoríficos para Sud-América

Cosulich-Line



EL MAGNIFICO VAPOR

LAURA C.

llegará a este puerto el día 26 de octubre, admitiendo carga en bodega corriente y en FRIGORIFICO para Rio de Janeiro, Santos y Buenos Aires.

Hay que pedir la cabida con anticipación.

Consignatario: M. BERJON.—Avenida de la República, 55.

DEBIÉRAMOS IMITAR

Concesión de un empréstito de dos millones

El alcalde de Granada señor Palanco Romero ha estado en Madrid haciendo gestiones para asuntos de interés de aquella capital.

Por lo pronto ha conseguido la concesión por el Instituto de Previsión de dos millones de pesetas para destinarlos a la realización de obras que, además de ser necesarias, darán ocupación a gran número de obreros que se encuentran en paro forzoso.

La escritura correspondiente se firmará dentro de breves días y el Ayuntamiento granadino comenzará enseguida a poner en práctica sus proyectos de obras.

También está casi solucionado lo de la construcción del edificio destinado para la sucursal del Banco de España, el que será emplazado en la Gran Vía, en donde hoy está instalado el convento del Angel, cuyo local será derribado para ello.

Una gestión igual está haciendo falta en Almería, en vez de preocuparnos en minucias y en cuestiones políticas. Un empréstito en la forma que lo han hecho en Granada, pudiera realizarse también con el Instituto de Previsión, pues hace mucho tiempo se habló de esta importante cuestión y quedó, como sucede con la mayor parte de las cosas de importancia para nuestra capital, en nada efectivo.

Nos conformamos, como ahora nos pasa, en elevar las quejas y... hasta otra vez que nos acordemos.

ESTADÍSTICA

La situación del paro en el mundo

Las estadísticas recibidas en la Oficina Internacional del Trabajo en los meses de julio, agosto y septiembre últimos, siguen señalando una general agravación del paro con relación al período correspondiente del año 1931. Además, en algunos países como la Gran Bretaña, Países Bajos, Dinamarca, ha aumentado el paro aún en el verano. En otros países se observa una ligera disminución del número de los parados con relación al trimestre anterior (abril, mayo y junio).

Conviene recordar que las cifras no son comparables de país a país, porque unos Estados dan las cifras de parados indemnizados; otros, el número de parados registrados y además muchos parados ni reciben indemnización ni están registrados y las estadísticas son muy inferiores a la realidad. No obstante, las cifras permiten para cada país comparaciones de un trimestre a otro y de uno a otro año.

Según las estadísticas del seguro de paro obligatorio, existe disminución con relación al mes an-

terior en Alemania y en Austria y aumento en Gran Bretaña e Irlanda del Norte. Los datos del seguro de paro facultativo indican que ha disminuido el paro en relación a junio en Bélgica, en Suiza y Checoslovaquia y ha aumentado en Dinamarca y Países Bajos. Los datos de las oficinas de colocación observan disminución con relación a los meses anteriores en Canadá, Dantzig, Estonia, Finlandia, Francia, Italia, Letonia, Noruega, Polonia, Checoslovaquia, Yugoslavia y aumentó en Chile, Dinamarca, Estado libre de Irlanda, Japón, Nueva Zelanda y Suecia.

No es posible saber en qué medida es pasajero o característico de cambio de la situación general, el descenso de algunas cifras. Por el momento puede observarse solamente que aun existen en Alemania el 28 por 100 de parados, en Gran Bretaña el 22.9 por 100, en Austria el 21.5 por 100, en Bélgica el 40.5 por 100 en los Países Bajos el 32 por 100 y en Dinamarca el 30 por 100. En los Estados Unidos el porcentaje de los parados según las estadísticas sindicales es aun muy elevado: el 34 por 100.

Juzgado Municipal

DÍA 22

Distrito de San Sebastián

NACIEMENTOS.—José Useda Martínez, Antonia López Rodríguez y Juan Camacho Escamez.

DEFUNCIONES.—Serafín Oliver Ramón, de 47 años, de hemorragia cerebral y Sacramento Alvarez Navarro, de 76 años, de bronconeumonia.

MATRIMONIOS.—Jesús López Marín con Adoración Rodríguez Beltrán, y Joaquín Ruf Fresno con Virtudes López Pérez.

ANTONIO LANGLE

MÉDICO ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LA PIEL, VENÉREO Y SÍFILIS

Análisis de sangre y de orina
Consulta: de 10 a 12.

Económica: de 1 a 2.
Glorieta de S. Pedro, número 5.

Concierto en la Avenida

Programa del concierto que ejecutara hoy la Banda municipal, de once de la mañana a una de la tarde en la Avenida de la República:

«Diaga de los Reyes», pasodoble (extremo).—J. de la Rosa.

«Legarteranas», baile toledano.—Facheco.

«Enseñanza libre», selección.—Jiménez.

Selección de «Los sobrinos del capitán Grant».—Caballero.

«Enrique Torres», pasodoble.—Leseduarte.

Instrucción pública

Las clases de adultos

Estos días se esperaba el anunciado decreto que reorganizará las clases de adultos y complementarias. Se sabe que está redactado el correspondiente proyecto, pero que todavía no se ha podido ocupar de él el Consejo de ministros, por exigir otros perentorios e importantes problemas su atención, tales como los presupuestos y algún otro.

Se espera que en el próximo Consejo de ministros se tratará del referido decreto sobre clases de adultos y que inmediatamente se circularán las órdenes para que a primeros del próximo noviembre puedan comenzar como en años anteriores.

Respecto al contenido, se lleva el asunto con gran sigilo sin que en las manifestaciones de la Diputación general se haya podido recoger más sino que se daría satisfacción a los que pedían no fuera obligatorio por parte de los maestros, el dar dichas clases. Se ha dicho que se aumentaba la remuneración y que se distribuían las clases por distritos. Si es así, será algo parecido a como funcionan las adultas.

Este asunto ha despertado interés e inquietud del espíritu de los maestros, que confían ver resuelto un problema que de largos años venía preocupando a unos y a otros.

Haberes de los pasivos

Se nos ruega la publicación de la siguiente nota:

«Con motivo de la presentación a las Cortes del proyecto de presupuestos para el año 1933, el «Centro General de Pasivos de España», se ha entrevistado de nuevo con el diputado don Basilio Alvarez, decidido defensor de los intereses y derechos de los pasivos anteriores al 29 de junio de 1918, que no han obtenido hasta la fecha aumento alguno en sus haberes para contrarrestar la carestía de la vida. Dicho diputado, no obstante reconocer las dificultades de orden económico, de todo conocido, se halla dispuesto a intensificar su actividad en pro de la mejora de haberes solicitada desde hace catorce años».

Miguel García Algarra

OCULISTA

CONSULTA: DE 10 A 12 Y DE 4 A 6
Terriza 15. — Almería

«Boletín Oficial»

Extracto del correspondiente al día 20:

Circular dando cuenta de haberse ausentado el Gobernador civil de la provincia don Isidro Llate y Lausín y quedar encargado del despacho de los asuntos el secretario don Adolfo Pérez de Santiago.

Continuación de la circular sobre la incorporación a filas de los reclutas del actual reemplazo.

—Bases de trabajo para el comercio de la alimentación.

—Edictos de los Juzgados de Almería, Gérgal y Baza.

—Ídem de los Ayuntamientos de Santa Cruz Darrical y Terque.

—Continuación de la relación de licencias de uso de armas y de caza expedidas en este Gobierno civil durante el mes de Septiembre último.

Número de ocho páginas

C. RODRIGUEZ

Navarro Rodrigo, 2.

* Neumáticos / Accesorios *

♦ Lubrificantes ♦

¡Más barato que nadie!

NUEVO ENVÍO

El camino de ronda

Como hace días declamos en uno de los editoriales dedicados a esta mejora, había la promesa de que se enviara alguna cantidad para que prosiguieran los trabajos en dicho camino. Se tenían noticias de que se iban a librar cincuenta o setenta y cinco mil pesetas.

Ayer, según publicamos en nuestra sección telegráfica, se compraron las noticias expresadas, dándonos a conocer el haberse librado la suma de cincuenta mil pesetas que permitieran dar otro nuevo avance a las obras en ejecución y que no se hubiesen tenido que suspender.

Porque, aún cuando en el próximo ejercicio del año venidero se seguirán enviando nuevas cantidades para terminar todo el proyecto, ya es sabido que éste se retrasa siempre hasta el mes de Febrero o Marzo. Así es que, ha sido muy oportuno el libramiento dicho, el cual permitirá, como ya nos comunicó el ingeniero encargado de las obras y autor del proyecto, don José López Rodríguez, comenzar ahora por el llamado barrio de las Almadravillas con dirección a la estación del ferrocarril.

Del Gobierno civil

Nada importante

En la visita que ayer hicimos al Gobernador civil interino de la provincia señor Pérez de Santiago, nada importante nos comunicó.

Solamente nos dijo que le había visitado el alcalde de Antas para hablarle sobre la construcción del camino vecinal de aquel pueblo, en cuyo asunto parece que existen diferencias entre el contratista y los obreros.

El señor Pérez de Santiago ha sido convocado para hoy, a pesar de ser festivo, a una representación de los últimos, con objeto de ver al se llega a un acuerdo.

A BASE DEL AUTOGIRO

El taxi aéreo ya es un hecho

En estos días están haciéndose las pruebas oficiales del autogiro de Clara en el aerodromo de Bema, el gran puerto alemán del Norte.

Los experimentos se hacen a base de autogiros accionados por motores de doscientos caballos, capaces de asegurar una velocidad de doscientos veinte kilómetros por hora. Con ello sería posible hacer la travesía aérea de Berlín a Londres en cuatro horas y media. El precio del pasaje sería de 32 penigs por kilómetro, con extra de dos penigs por cada pasajero más.

Para este servicio se han construido máquinas especiales con

derablemente perfeccionadas por don Juan de la Clerva en los Estados Unidos en los dos últimos años. Para poder inaugurar un servicio regular de aerotaxis se han reunido en el aparato todas las comodidades posibles. La cabina no permitirá, de momento, llevar más de dos pasajeros además del piloto.

En la Aeródromo berlinés de Tempelhof fue probado el aparato la semana última, habiendo dado las pruebas resultado altamente satisfactorio. No se sabe aún: fija mente cuándo empezará el servicio regular, que se espera con verdadero interés, naturalmente, el que el servicio de aerotaxis se extienda por todo el mundo.

Una vez más se habrá repetido el caso de que un invento español tenga que pasar al extranjero para hacerse viable, viniendo luego nuevamente a la patria de origen para ser adoptado. Con el autogiro puede decirse que, concebido y nacido en España, debió pasar la frontera para convencer a los técnicos, y primero en Francia, y luego en los Estados Unidos, y finalmente en Alemania, la cabeza de la aviación, donde se ha consagrado el invento español, por lo menos como lo único que, hoy por hoy, aleja todo peligro de accidente grave inherente a los demás aparatos.

TRIBUNALES

Para la carrera fiscal

Han solicitado tomar parte en las oposiciones anunciadas para cubrir plazas en el Ministerio Fiscal, los licenciados en Derecho don Enrique Martínez Gallardo, vecino de Berja, y don Antonio Collado Alarcón, de Cuevas del Almanzora.

EN LA AUDIENCIA

Para sentencia

Ayer mañana se celebró la vista de un juicio oral de causa procedente del Juzgado de Hércules Overa, por el delito de tenencia de armas, quedando concluso para sentencia.

Juicio suspendido

Por falta del testigo de la defensa, se suspendió ayer un juicio señalado por el delito de injurias y calumnias.

Ha sido señalado nuevamente para el día 9 de Noviembre.

Señalamiento para mañana

Per Jarada. — Vista de causa número 71, de 1931, del Juzgado de Sorbas, seguida contra Manuel Jiménez Segura, por el delito de homicidio. — Abogado, don Gines de Haro; procurador, don Fernando Escobar.

FOTÓGRAFO

profesional o aficionado, si quiere orientarse bien, visite la casa

Engelio de Bustos

Calle de Granada, 25 y 27 ó 9 moderno. — Teléfono, 88

Frecuentes exposiciones en escaparates

venta de material y productos de alta garantía.

PRECIOS CONVENIENTES

EN UN CERTAMEN

Dos premios más a Mendizábal

En el Certamen Nacional Científico Literario que se ha celebrado recientemente en Ubeda con motivo de la feria, ha obtenido dos premios nuestro colaborador el muchas veces laureado poeta don Federico de Mendizábal y García Lavín.

En el tema I. «Canto a la Patria», poesía con libertad de extensión y métrica, se le ha concedido un objeto de arte, premio del Presidente de la República señor Alcazá Zamora.

En el tema IV. «Estudio literario sobre los postas y escritores españoles que han pertenecido al Cuerpo de Hacienda», una carpeta de piel de foca, premio del Delegado de Hacienda de la provincia de Jaén.

Enviarnos al señor de Mendizábal nuestra enhorabuena por sus nuevos recientes triunfos literarios.

REVISTA INTERESANTE

“Crónica”

En el número de hoy dedica a las señoras una amplísima información sobre la vida nocturna de sus esposas, dándoles a conocer paso a paso, con abundantes fotografías las diversiones y «perversiones» que se soportan en los «cabarets».

En una entrevista especial, el Jefe Mazuca cuenta cómo se desarrolla la vida en Marruecos y las aspiraciones que acaricia la zona del protectorado.

Trae, además: Grandes aventuras amorosas frustradas. — Music Hall (el resto de Greock). — Aventuras de Lolín y Bobito. — Continuación de «La Venus Bolchevique», la mejor novela de «El Caballero Audaz».

Compre usted «Crónica». Precio: 25 céntimos en toda España.

EN SEVILLA

Concurso de artículos periodísticos

El Ateneo de Sevilla que quiere dar a su Fiesta de los Reyes Magos gran esplendor, abre un concurso entre escritores para premiar tres artículos periodísticos con sujeción a las siguientes condiciones:

Primera. El trabajo ha de ser un canto a la Fiesta de la Unión que plasmará en la realidad el generoso pensamiento de José María Izquierdo; elogio y alabanza orientados en el sentido de servir a la propaganda del festejo y de procurar su mayor eficacia, llamando a la caridad de las personas para que contribuyan con su aportación económica.

Segunda. Los artículos, rigurosamente inéditos, estarán escri-

tos a máquina, a dos espacios, ésa que su extensión pueda rebasar de cinco cuartillas, escritas por una cara. En sobre que diga: «Ateneo». Para el concurso de artículos periodísticos de la Fiesta de Reyes Magos de 1933». Se encerrará el trabajo, firmado necesariamente con pseudónimo, y otro sobre lacrado, en cuyo exterior aparecerá el mismo pseudónimo utilizado para suscribir el original y en cuyo interior guarde el nombre, apellidos y la dirección del autor.

Tercera. Los trabajos habrán de quedar entregados en la Conserjería del Ateneo antes de las doce de la noche del día 5 de noviembre próximo.

Cuarta. Pasado el término de recepción de originales, el Jurado de admisión, integrado por los presidentes de las Secciones de Literatura e Historia, formará relación de todos los recibidos y remitirá a los periódicos locales, después de ésta, para su publicación los artículos que sean aceptados, entre los cuales, por un jurado cuyos componentes serán dados a conocer en el momento oportuno, se discernirán los siguientes premios:

Primero, de 250 pesetas; segundo de 150, y tercero, de 100.

Quinta. El fallo del Jurado se hará público antes del día 25 de diciembre del corriente año.

De Comunicaciones

Excedencia

Ha sido declarado excedente, con el hacer de ocho pesetas diarias, el carterero urbano don José García Morales, que prestaba servicio en Berja.

Movimiento de estaciones

Han sido inauguradas las Estaciones telefónicas de La Corujera, Las Cruces y El Guincho, pertenecientes a la Red del Cabildo Insular de Tenerife.

— Quedan abiertas nuevamente al servicio las Estaciones de Entrino (Orense) y Santa Cruz de la Zarza (Toledo).

— Reanudan servicio completo las Estaciones de Valencia de Alcántara (Océros), Villajoyosa (Alicante) y Utrera (Sevilla).

— Han sido clausuradas provisionalmente las Estaciones de Hinojosa de Calatrava (Ciudad Real), Villadiego (Burgos), Santomera (Murcia) y Angués (Huesca).

Nuevos sellos de Correos

Se ha puesto ya en circulación un nuevo sello de 4 pesetas de la República española. Es de color carmín y representa el Alcázar de Segovia.

Un nuevo precinto

Se ha autorizado el uso de un nuevo precinto metálico, denominado «gerdiano» para los paquetes postales sin declaración de valor que circule por el servicio interior.

Naranjos y almendros

Se venden plantas ingertas. Para pedidos dirigirse a esta administración.

INFORMACIÓN TELEGRÁFICA Y TELEFÓNICA

De nuestro servicio especial

Más noticias

Madrid, 21

Otro homenaje

Varios amigos y admiradores del presidente de la Asociación de Estudios Coloniales de Melilla e iniciador de la Exposición y del Congreso hispano-marroquí, don Federico Pita, le han agasajado hoy con un banquete-homenaje.

Para castigar las infracciones

El ministro de Obras públicas señor Prieto, ha dirigido una circular a los ingenieros jefes de todas las provincias, señalando que se propone castigar las infracciones que se cometan por los vehículos de transportes mecánicos por carretera.

Además les ha ordenado que den cuenta al ministerio de las infracciones que se cometan, pues está dispuesto a llevar el asunto a los Tribunales.

El problema de las comunicaciones marítimas

Probablemente, en el Consejo de ministros que se celebrará el martes, se examinará el problema de las comunicaciones marítimas.

En el dictamen emitido por la comisión interministerial, se propone la creación de cinco líneas.

Para atenderlas, precisaría construir como mínimo cinco barcos de 12.000 toneladas.

La primera línea para el servicio de Valparaíso, con escala en Nueva York, haciendo un viaje mensual.

La segunda empieza en el Mediterráneo y termina en Brasil-Río de la Plata, con escalas en Barcelona, Tarragona, Valencia, Alicante, Málaga, Cádiz y Las Palmas, con 15 viajes anuales como mínimo.

La tercera línea se denominará Norte de Europa-Cantábrico-Brasil Plata, y haría escala en Galicia, Lisboa y Santa Cruz de Tenerife, con un viaje mensual.

La cuarta línea, para el servicio de Génova, entre Barcelona, Valencia, Cádiz, Las Palmas, Puerto-Rico, Santo Domingo, Puerto Cabello, Curacao, Colombia y Cristóbal Colón.

La quinta línea, esencialmente de carga, con reducidísimo pasaje, uniría al Mediterráneo con Cuba y Nueva York.

El delegado del Estado en la Compañía Transatlántica, presentó un voto particular.

Además, el ministro de Marina señor Giral tiene un criterio personal que no coincide con el dictamen de la comisión interministerial.

Las prácticas militares

El jefe del Gobierno señor Azaña se trasladó esta mañana en automóvil a Villaviciosa de Odon, presenciando las prácticas del batallón de Zapadores minadores.

Se realizaron fortificaciones, voladuras de estambres, simulacro de la voladura de un puente metálico y el bombardeo de las fortificaciones.

Almorzó en el campamento con los jefes de las fuerzas.

El señor Azaña aplazó hasta el día 14 de noviembre el viaje que se proponía realizar a Valladolid.

El comandante Diaz Miró en libertad

Ha sido puesto en libertad el comandante retirado señor Diaz Miró, que fué detenido en Granada y conducido a Madrid á disposición del ministro de la Gobernación señor Casares Quiroga.

El señor Diaz Miró, demostró que no facilitó la fuga al general Carrasco, complicado en los sucesos de agosto último.

El Congreso de la U. G. T.

En la sesión celebrada esta tarde por el Congreso de la U. G. T., se discutieron las peticiones relativas á la disolución del Instituto de la guardia civil. Cuerpos de Seguridad y Policía, y la creación de la guardia Republicana.

Se aprobó una ponencia, en el sentido de no disolverse inmediatamente dichas fuerzas, y que se les limiten las facultades, no interviniendo en los conflictos de los trabajadores y no actuando en los pueblos ni en las capitales.

Se aprobó una ponencia, en el sentido de no disolverse inmediatamente dichas fuerzas, y que se les limiten las facultades, no interviniendo en los conflictos de los trabajadores y no actuando en los pueblos ni en las capitales.

Vista de una causa contra Zubillaga

En el Consejo Supremo se verá el día cuatro de noviembre la causa seguida contra el exgobernador, exgeneral Zubillaga, acusado del delito de prevaricación.

El proceso se le instruyó con motivo de la imposición de multas a varios estudiantes.

Adquisición de la casa de Galdós para biblioteca

La «Gaceta» de hoy ha publicado un decreto autorizando la adquisición de la casa del señor Pérez Galdós, en San Quintín, para destinarla a biblioteca de novelistas y autores dramáticos.

Será regida por un patronato.

Manifestaciones del concejal Sacristán Fuentes

El concejal del Ayuntamiento de Madrid señor Sacristán Fuentes ha declarado que denunciará ante el Juzgado los hechos escandalosos que se registraron en la sesión celebrada ayer.

Insiste en no abandonar el municipio sin que se fallado el asunto por el fiscal de la República.

De Provincias

Madrid, 22

Reunión de un Sindicato Minero

Dicen de Oviedo que hoy se ha reunido el Sindicato Minero.

Este acordó ordenar a los obreros que hoy mismo retiraran las herramientas de las minas, por comenzar el lunes la huelga.

Esta se considera inevitable, respetándose la libertad del

trabajo y que no se ejerzan concesiones para evitar sucesos desagradables.

La venta de empleos en Barcelona

Comunican de Barcelona haberse comprobado que se habían vendido tres empleos del Ayuntamiento.

Hasta ahora van detenidos tres complicados en la venta.

Ha sido encontrada una carta firmada por un concejal, pero se cree falsificada, utilizándola los «negociantes» como cebo.

Presos reconocidos

Otro telegrama de Barcelona da cuenta de que los médicos forenses reconocieron a los detenidos por el atraco en la Casa Batillo, los que denunciaron que los había maltratado la Policía.

Los médicos no les encontraron lesión alguna.

Gaitero popular, fallecido

Dicen de Gijón que anoche falleció el famoso gaitero de Libardon, Ramón García Turo, el que adquirió gran fama recorriendo varios países americanos.

Creó una escuela gaitera, sacando discípulos que hoy son los mejores gaiteros de Asturias.

Solicitábase para tomar parte en las romerías más importantes y jamás abandonó sus compromisos. Aun seguía tocando públicamente todos los domingos.

Robo de relojes y otros efectos

Telegrafían de Bilbao, que en el chalet de don Ramón Ara Jáuregui, penetraron varios ladrones.

Estos se llevaron 250 relojes de oro que componían una valiosa colección, tasados en cerca de medio millón de pesetas. También se llevaron diversas joyas de valor.

Homenaje a Azaña y a Pablo Iglesias

Dicen de Oviedo que esta

mañana se celebró en Navi
un homenaje a Azaña y a Pa-
bio Iglesias.

Se descubrieron dos lápidas
dando el nombre de dichos se-
ñores a dos calles

**Intento de robo por unos
atracadores.—Tres heri-
dos**

Te egrafian de Barcelona que
esta madrugada se presentaron
en la fábrica de don Jaime Trias,
en Hospitalet, seis pistoleros,
con propósitos de apoderarse de
la cantidad que importaban los
jornales preparados para pago
de los obreros de dicha fábrica.

Los serenos, apercibidos de
ello, hicieron uso de los pitos de
arma.

Los atracadores les golpea-
ron con las culatas de sus pisto-
las, dándose a la fuga.

Los serenos les persiguieron,
pero les hicieron disparos hasta
desaparecer.

Resultaron heridos dos de los
serenos y un atracador.

Este, que quedó en gravísimo
estado, no pudo prestar declara-
ción.

**Signe la huelga de los pre-
sos. Carner ingresó en la
Esquerria**

Otro despacho de Barceloña
participa que sigue la huelga de
los presos sociales.

Sólo queda un detenido gu-
bernativo.

Se asegura que el ministro
de Hacienda señor Carner ha in-
gresado en la Esquerria catalana.

**Desórdenes en Bermeo. Dis-
paros. Las mujeres pe-
dían justicia**

Desde Bilbao participan que
durante la visita que el Gober-
nador hizo al Ayuntamiento de
Bermeo, se registraron varios al-
borotos.

Grupos de mujeres, que situa-
das a la puerta del municipio pe-
dían justicia, impidieron que en-
trara el general Arzadum y los
acompañantes del Gobernador.

En vista de los desórdenes
acudió la guardia municipal, ha-
ciendo a gunos disparos a aire.

Varios marinos que lo presen-
taron protestaron de ello, au-
mentando el tumulto.

El Gobernador, en vista de
la actitud del vecindario, se tras-
ladó al Centro Republicano
acompañado de general Arza-
dum y de otras personas, los que
fueron zarandeados por las ma-
sas allí congregadas.

**Huelga de pescadores.—Colisio-
nes.—Heridos**

Comunican desde San Sebas-
tián, que con motivo de la huel-
ga de los pescadores, se han re-
gistrado varias colisiones en los
muelles.

A gunos resultaron heridos.

Del Extranjero

Madrid, 22

Ministro francés a Madrid

Comunican de Paris que el
ministro de Trabajo francés Mr.
Oaquier, marchó a Toulouse,
desde donde se dirigirá a Ma-
drid, con objeto de asistir a a
reunión de la Oficina Internacio-
ne del Trabajo.

Crisis total

Un despacho que transmiten
desde Praga da cuenta que la re-
baja en el sueldo de los funcio-
narios que proponía el Gobier-
no provocó la crisis total.

El actor de cine Tom Mix, grave

Desde Hollywood participan
que el famoso actor de cine Tom
Mix sufrió una caída del caballo
que montaba, sufriendo fuerte
conmoción.

Su estado es grave.

Viajeros

En automóvil salió esta maña-
na para Madrid, el doctor en me-
dicina de esta Beneficencia pro-
vincial, don Serafín de Torres, a
quien le acompaña su distinguida
esposa y la bella señorita Matilde
Fernández Mingo.

Han salido para Jaén el doc-
tor don Antonio Campoy Ibáñez
y su distinguida esposa, con moti-
vo de la extrema gravedad que
aqueja a su hermana la señorita
Magdalena Guerrero.

Necrología

Ayer dejó de existir, a los 83
años de edad, nuestro antiguo ami-
go don Francisco Criado Sanchez,
conocido armero de esta capital.

El difunto gozaba de generales
amistades, por lo que su muerte
ha sido sentidísima.

El sepelio se verificará esta tar-
de a las cuatro.

Enviamos a su familia la expre-
sion de nuestro pesar por tan irre-
parable desgracia.

Campaña frutera

Ayer, terminadas las cargas
que les fueron autorizadas, salie-
ron los vapores siguientes:

«Loma», para Hall, con 3.726
barriles y para Newcastle, con
2.602.

«San Lucar», para los puertos
de Noruega, con 8.330 barriles y
10 medios.

«Mauritz», para Londres, con
10.972 barriles y 286 medios.

«Apolo», para Bremen, con
14.220 barriles, 148 medios y
4.098 cajas.

En servicio de cabotaje se em-
barcaron en el «Cabo Sacralte»
300 barriles para Alicante.

Lo exportado ayer ascendió a
39.850 barriles, 744 medios y 4.098
cajas.

En puerto quedaron a la carga:
«Khetli», para Liverpool.
«Albera», para Glasgow.
«Eika 3.º», para Bristol y Car-
diff.

Suma lo exportado hasta ayer
en 135 vapores, 1.051.270 ba-
rriles, 9.077 medios y 61.554 ca-
jas.

En 22 de octubre del año ante-
rior, en 135 vapores iban embarca-
dos 1.124.408 barriles, 17.436 me-
dios y 21.536 cajas.

En igual fecha de 1930, iban ex-
portados en 136 vapores, 831.137
barriles, 13.114 medios y 5.990
cajas de uvas.

En igual fecha de 1929, en 141
vapores, 1.238.724 barriles, 19.090
medios y 10.331 cajas.

Asistencia Social

El número premiado ayer en la
rifa de «Los Iguales» fué el 107.

A los comedores de la Asisten-
cia Social acudieron ayer 338 ni-
ños, 446 adultos y 12 transeuntes.



Vapores fruteros



D/S A/S Spanskolinjen

El vapor SANTA CRUZ, carga-
rá el 24 del corriente para Oslo,
Bergen, Stavanger y demás puer-
tos de Noruega.

Informarán sus agentes: Hijo
de Alfredo Rodríguez, S. A., Ma-
ra, 5.

Vapores fruteros



Rederikatiebolaget Svenska Lloyd

El vapor FRISIA cargará el día
24 del corriente para Goteborg,
Stokolmo y demás puertos de Sue-
cia.

El vapor HISPANIA, cargará
el 28 del corriente para los mis-
mos destinos.

Informarán sus agentes: Hijo
de Alfredo Rodríguez, S. A., Ma-
ra, 5.

Vapores fruteros



Finska Angfartygs Aktiebolaget

El vapor HEKTOS, cargará el
día 26 del corriente para Helsing-
fors, Abo y demás puertos de Fin-
landia.

Informarán sus agentes: Hijo
de Alfredo Rodríguez, S. A., Ma-
ra, 5.

Vapores fruteros

de Hijo de Ricardo Giménez S.en C.



Compañía de Navegación PAQUET

SERVICIO MARSELLA

El vapor ARCTURUS, cargará
el lunes 24 del corriente.

El vapor ASNI, llegará el día
de 29 del corriente, admitiendo
carga y pasajeros.

NOTA: Se admite carga para
GENOVA con trasbordo en Mar-
sella.
Para hueco e informes, a sus
agentes: Hijo de Ricardo Gimé-
nez S. en C., Avenida de la Re-
pública, 69.—Almería.

SERVICIO DE VAPORES

FRIGORIFICOS PARA SUD-AMERICA

Durante esta Campaña Uvera, con vapores clasifi-
cados en el Lloyd en primera categoría, con fechas fi-
jas de salidas de este puerto y llegadas a destino.
El rápido y conocido vapor

« NORGE »

llegará y saldrá de este puerto el día 31 del corriente, ad-
mitiendo carga en bodega corriente y frigorífico para los
puertos de Bahía, Rio de Janeiro, Santos, Rio, Grande y
Buenos Aires.

NOTA: Como estos buques disponen de horas limitadas
para su permanencia en puerto verificando las operaciones
de carga, se ruega a los señores embarcadores pidan con
anticipación el hueco que necesiten a sus agentes: HIJOS
DE M. CONDEMINAS. —Avenida de la República, 26. Te-
léfono, 267.

**EL MEJOR
PURGANTE
AGUA DE**

CARABAÑA

JABON DE SALES DE CARABANA

**DEPURATIVA
ANTIHERPÉTICA
ANTIBILIOSAS**

Medicinal y de tocador.--El mejor para las afecciones de la piel

Pastilla pequeña 0'80
grande, , 1'25

DEPOSITO

Hijos de R. J. Chávarri, Lealtad, 12, Madrid.

De venta en Perfume
-rías y Droguerías

**Abonad con nitrato de Chile y
obtendréis excelentes cosechas**

EL AGRICULTOR DEBE EXIGIR EL

NITRATO GRANULADO "CHAMPION"

que ni puede falsificarse, ni se altera,
ni acidifica las tierras

El único nitrato natural.-El mejor abono nitrogenado

Sociedad Comercial del nitrato de Chile.-Madrid

PARA INFORMES EN ALMERIA

SOCIEDAD ANONIMA ROMERO

Avenida de la República, 2 moderno.

Apartado de Correos núm. 2

Telegramas: BALMAS

TELEFONO 8-6

¿Conoce usted los TINTES IRIS?

Los TINTES IRIS son una pastilla de una composición especial, fruto de estudios concienzudos permitiendo teñir en agua FRIA o CALIENTE toda clase de tejidos. No manchan las manos, su manejo es muy limpio y su uso de lo más sencillo. Las tintas, aun las más finas no se perjudican en lo más mínimo por no tener que hervir. Las pastillas IRIS suministran los colores más sólidos y más brillantes.

Exíjalas en droguerías y en su propio interés no admita otras marcas.

DEPOSITARIO:
EUGENIO DE BUSTOS
Granada, 9.

HIPERACIGIL ANTES

PERLAS ANTIGASTRÁLGICAS

medicamento eficaz contra las afecciones del estómago sea dolor, acedias, vómitos, náuseas, indigestión, etc.; y se vende muy barato; por tanto es el jabón preferido por cuantas personas estiman en su justo valor la verdadera economía.

Para mayores datos dirigirse al Depósito. Sevilla. El autor Farmacia «El Globo», Tetán, 20.

Almería botica de Santo Domingo. Viuda de J. Vivas Pérez Avenida de la República, 9

Vapores Correos Franceses

De la Société Générale de Transports Maritimes à Vapeur et Lloyd Latine

Servicio rápido y directo por los puertos de Almería y Málaga, para el transporte de pasajeros con destino al Brasil, Uruguay y Argentina por los magníficos trasatlánticos de gran tonelaje, cuatro hélices y telegrafía sin hilos.

Alger, Argón, Florida y Campana

FLORIDA Saldrá de Almería el 17 de Octubre de 1932, para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

CAMPANA Saldrá de Almería el 17 de Noviembre de 1932, para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

De 10 años cumplidos, un entero 527'50 pesetas incluido impuestos.
De 2 años a 10 sin cumplir un medio 267'50 id.

CADA FAMILIA SOLO LLEVARA UN MENOR DE 2 AÑOS GRATIS

Admitiendo carga en bodega ordinaria y en frigorífico y pasajeros en Cámara de primera, segunda clase intermedia y tercera clase; haciendo escala en Dakar para proveerse de carbon y agua, y siendo la duración probable del viaje 15 días.

Las cámaras de primera y segunda de dichos buques están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos; tienen espaciosos salones, alumbrado eléctrico y el trato inmejorable. Amplios salones; comedores para paraje de tercera clase.

Servicios especiales de 3.ª clase de 2, 4 y 6 literas con un suplemento de 35 pesetas por plaza.

Para los de tercera clase comida a la española.

Para más informes sus Consignatarios: HIJO DE RICARDO JIMENEZ (S. en C. Avenida de la República, 75.- ALMERIA y Cortina del Muelle, 21 y 23 Málaga.

Para obtener plazas en estos Vapores Correos hay que solicitarla con tiempo. Al día de la salida del vapor.

Señoras!

Este es el nombre CHIMBO; del jabón ideal para usos domésticos. Lava bien con muy poco consumo en cualquier agua. Lava el cuerpo humano; lava y desinfecta ropas, vajillas, útiles de cocina, etc.; y se vende muy barato; por tanto es el jabón preferido por cuantas personas estiman en su justo valor la verdadera economía.

Por este conjunto de cualidades el jabón CHIMBO es el mejor y más barato de todos los jabones.

Tenga en cuenta que solo se vende en trozos troquelados con la marca CHIMBO.

Establecimientos en que se expende: Bustos, Granada 35/37; Losana, Príncipe, 30; Granados, Príncipe, 44; Romero, Plaza San Pedro, 2; Manzano, Majaderes, 2 Duro, Majadores 49; Castillo, Regocijos, 160; Romera, Sebastián Pérez, 6; Perez, Conde Ofalla 2; Obispo Orbera, 2 Regocijos, 4; Cooperativa de Funcionarios Públicos, Obispo Orbera, 35; Idoñez, Restoy 14 y Cádiz 5; Mraz, Reyes Católicos 1; Román, Carretera de Granada, 35; Lozano, Regocijos, 44; Molinos de...

La experiencia demuestra
que los chocolates y dulces

Matias López

Son los mejores del mundo
Pedidos en ultramarinos y confiterías